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Klausur Analyse und Planung von Agrarbetrieben Oktober 2004

NAME: oot e e e e

Aufgabe 1

Wiihlen Sie die richtigen Antworten aus! Hinweis: Es sind mehrere richtige Antworten zu jeder
Frage moglich!

a)

b)

d)

Wenn der Ersatzkostenwert 88 €/t, der Verkaufspreis 84 €/t, der Veredlungswert 86 €/t und
der relative Zukaufspreis 87 €/t betragen, dann ist der fiir den Wettbewerbsvergleich rele-
vante Wertansatz der fakultativ marktfihigen Gerste

der Ersatzkostenwert

der Verkaufspreis

der Veredlungswert

der relative Zukaufspreis

Bei einem negativen Kapitalwert ist die Rendite einer Investition (interne Verzinsung)
(] immer negativ
[J immer Null
[] negativ oder positiv

(] immer positiv

Versunkene Kosten sind nach ihrer Entstehung
L] nicht wiederzugewinnen
leicht einzusparen

nicht entscheidungsrelevant

O OO

gewinnrelevant

Wie hoch ist die interne Verzinsung fiir ein einperiodiges Investitionsvorhaben, das An-
schaffungskosten in Hohe von 1.000 € verursacht und im Jahr nach der Investitionsdurch-
fiihrung einen Riickfluss in Hohe von 1.100 € erbringt? Der Kalkulationszinsful3 betrigt
5 %!

L -10 %
0 %

10 %
100 %

O OO
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NAME: oot e e e e

Aufgabe 2

b)

c)

Gegeben ist ein Geldbetrag Ky = 8 T€. Gefragt ist nach dem Betrag K,,, auf den Ky am Ende
des 12. Jahres angewachsen ist, wenn jahrlich (nachschiissig) verzinst wird und der Zinssatz 5
Prozent betrégt.

Stellen Sie sich vor, jemand schenkt Thnen Geld. Sie haben die Wahl: (1) 7 T€ unverziiglich
oder (2) 9 T€ in 3 Jahren zu erhalten. Welche Alternative wihlen Sie, wenn die Verzinsung
einer Geldanlage 5 bzw. 12 Prozent betrigt?

Welche Alternative wihlen Sie: (1) 5 Jahre lang jihrlich 800 €, (2) 10 Jahre lang jahrlich 500
€ oder (3) 200 € als ewige Rente, wenn der Zinssatz bei der Bank 0 bzw. 10 Prozent betragt?
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NAME: oot e e e e

Aufgabe 3

Aus Versuchen mit unterschiedlicher Staffelung der P,Os-Diingung zu Winterweizen bei Konstant-
haltung aller iibrigen fiir die Winterweizenerzeugung benotigten Produktionsfaktoren wurden fiir
zwel verschiedene Standorte in Indien die folgenden Produktionsfunktionen geschitzt:

I. y=4500+ 75x - O,25x2 (Schwemmland)
II. y=6500 + 25x - O,IOX2 (Schwarzerde).

Dabei kennzeichnet y den Winterweizenertrag (in kg je Hektar) und x die Faktoreinsatzmenge P,0Os
(in kg je Hektar).

Berechnen Sie:

a) die Grenzproduktivitit bei 1 und 25 kg P,0Os,

b) die Gesamtproduktion bei 1 bzw. 25 kg P,0s,

c¢) welcher Standort bei ertragsmaximaler Diingung zum hochsten Ertrag fithrt und

d) die optimalen speziellen Intensititen auf den beiden Standorten bei einem Weizenpreis von 0,11
€ je kg und einem Preis von 0,22 € je kg P,0Os!
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Aufgabe 4

a) Wie sieht eine Bilanz fiir ein Einzelunternehmen aus? Erldutern Sie ihren Aufbau, und stellen

o
N

NN LD =

9.

10.
11.
12.

Berechnen Sie auf der Grundlage dieser Positionen folgende Kennzahlen:

Sie dar, welches die 5 wichtigsten Bilanzpositionen (3 Aktiva und 2 Passiva) sind! Nennen Sie
auBerdem fiir jede Bilanzposition der Aktiva ein Beispiel!

Gegeben seien fiir einen Betrieb nachstehende Angaben (in T€).

Summe Aktiva in der Anfangsbilanz 1.100
Fremdkapital in der Anfangsbilanz 400
Entnahmen im Wirtschaftsjahr 0
Einlagen im Wirtschaftsjahr 25
Summe Aktiva in der Schlussbilanz 1250
Fremdkapital in der Schlussbilanz 375
Zinsansatz fiir Eigenkapital 60
Lohnansatz fiir Familienarbeitskrifte 25
Fremdkapitalzinsen 40
Unternehmensaufwand 350
Unternehmensertrag 500
Abschreibungen 75

Gewinn

Gewinnrate
Eigenkapitalverdnderung
Cash-Flow



Klausur Analyse und Planung von Agrarbetrieben Oktober 2004

NAME: oot e e e e

Aufgabe 5

Ein Landwirt iiberlegt einen neuen Hécksler anzuschaffen. Folgende Kalkulationsdaten sind be-
kannt:

Anschaffungspreis: 75 000 €
Restwert: 15000 €
Reparaturen und iibrige Betriebskosten: 45 € je Hektar
zeitbezogene Nutzungsdauer: 6 Jahre
jéhrliche Auslastung: 600 Hektar
Kalkulationszins: 5%
leistungsbezogene Nutzungsdauer: 3 000 Hektar

a) Wie werden die Durchschnittskosten dauerhafter Produktionsmittel mit Hilfe der approximati-
ven Kalkulation bestimmt? Nennen Sie die allgemeine Berechnungsformel und benennen Sie
die einzelnen Komponenten.

b) Wenden Sie diese Formel auf die Berechnung der Kosten fiir den Mihdrescher (je Hektar und
Jahr) an! Beriicksichtigen Sie dabei die oben genannten Kalkulationsdaten!
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NAME: oot e e e e

Aufgabe 6

a) Charakterisieren Sie die Systeme der ,, Teilkostenrechnung® und ,,Vollkostenrechnung®. Nennen
Sie dazu bitte Gemeinsamkeiten und Unterschiede sowie die jeweiligen Vor- und Nachteile!

b) Berechnen Sie fiir das Produktionsverfahren Schweinemast den Deckungsbeitrag in € je Stall-
platz und Jahr. Dazu stehen folgende Angaben zur Verfiigung:

e  Mastdauer (je Tier) 128 Tage
e Kosten fiir den Tierarzt und Medikamente (je Stallplatz und Jahr) 15€
e Erlos (je kg Endgewicht) 1,12 €
e  Abschreibung Mastschweinestall (je Stallplatz und Jahr) S50€
e  Ferkelpreis (je Stiick) 29 €
e  Futterkosten (je Tier) 42 €
e Kosten fiir Strom und Wasser (je Stallplatz und Jahr) 20 €
e Mastendgewicht (je Tier) 105 kg



n
-

lc0 t¢0 00 60 8O0 ZFO 90 SKO SKO ¥LO |[EFO0 ¢kO0 <¢k0 LKO OFO OFO 600 800 800 £L00O
¢¢0 g0 0c0 610 8L0 ZVO ZKO 910 GO vIL0 |¥LO €10 <¢L0 L0 LLK'O OO 600 600 800 800
¢¢0 g0 0c0 0c0O 610 8L0 IO 910 910 GO |¥VL'O €10 €10 ¢k'0 LLK'0O LLK'0O 00O 600 600 800
€¢0 ¢¢0 g0 0c0 6L0 8LO0 8LO ZLO 9L0 SLO |SFO ¥L0O €10 €L0 <¢k0 L0 L0 OFO 600 600
€¢0 ¢¢0 g0 g0 0c0 610 8LO0 8LO ZIO 9L0 |SIO SO ¥#L'0 €10 €10 <¢k'0 L0 L0 OFO0 O0l0

- AN M
-

o
-

¥¢0 €20 ¢¢0 g0 g0 0c0 6L0 8LO0 8LO ZILO |9F0 90 SO ¥L0 ¥L0 €10 <ck0 <¢k0 LLO L0
G¢0 v¢0 €20 ¢c0 ¢c0 g0 0c0 6L0 6L0 8LO [ZLO ZLVO 90 SLO SLO ¥L0O €L0 €L0 <¢k0 <ko
9¢0 G20 G20 ¥¢c0 €20 ¢c0 ¢c0 0 0c0 610 |6L0 8LO ZLO ZFO 90 SO SKO ¥LO0 ¥LO0 €10
8¢0 /c¢0 9¢0 G20 G20 Vvc0 €20 €20 ¢c0 I¢0 |0 0c0 610 6L0 8LO ZLO ZFO 9F0 SO SIO
0€'0 620 60 820 /L0 920 9¢0 S2¢0 ¥¢0 ¥c0 |€¢0 ¢¢0 ¢¢c0 g0 0c0 0c0 6L0 8LO0 8LO /IO

D

€60 €60 ¢€0 €0 €0 0€0 620 820 820 /L20O |9¢0 9¢0 G20 ¥¢0 ¥2c0 €20 ¢c0 ¢c0 1¢0 1e0
6€'0 860 /LEO 9€0 9€0 S€0 ¥EO0 PEO €0 ¢€0 |¢€0 te0 0€0 0€0 620 820 820 /Lg0O 920 9¢0
v0 ¥O 9¥0 S¥0 S¥0 ¥PO €0 <SP0 <ek0 PO |OPO OFO 6€0 8€0 LEO LEO 9€0 G€0 G€0 PE€O
G690 990 ¥90 €90 ¢90 ¢90 90 090 690 890 |80 /LG0 990 S50 990 P90 €90 <90 ¢590 190
0c'k 6L 8L ZVE 9L SEE vLEE €FE el B JOFE 60°F 80°F Z0F 90'F SOF ¥O'L €0'F <¢O'l 10}

T ANOTHLOMNO®

%08 %61  %8L  %LL %9L  %SL  %VL %EL Wel %LL |%0L %6 %8 %l %9 %S %Y  NE  %C %l

=
c

(zyessurz = 1 910zjne = U) U210}y eJSTUNUUIMITIOPIAI

89 88% 60G <c€S 899 989 V¥I9 99 189 6L. |92 908 998 L6 1.6 8e0lL <CL'bL v6'LL 98¢t /8€lL |St
9y 08% 10 €29 L¥Ss ¢S 009 0€9 €99 869 (L&, 6/, P¥C8 G/'8 626 066 990L O0€tL LL'¢hk 00€l (vl
esvy vy 16y ¢SS ve9 899 ¥8S <¢t9 <2ev9 GL9 |0VL 6¥. 06L 9€8 G88 66 666 €90L SE€LL €L¢Ch |€}
vy 19v 6% 66¥ 029 ¢S 999 <¢c6S9 619 6V9 |89 9L P¥S.L P¥6L 888 988 6€6 G66 830l 9¢'LI |CL
eey 6V 99Y 8y €09 €29 SS9 699 ¥6S 19 |09 189 vI'L 09/. 682 €8 918 G226 646 LE0L |LE

6y ¥ev¥ 6¥¥Y 99y €8Yv <209 <¢2S €E¥rS 999 689 |vk9 <Sv9 L9 <c0L 9¢L <2LL LL'8 €98 868 Lv6 |OF
e0v 9lvy 0€v Shv 19v LLvy G6Y €1'S €8G9 vS9e (949 009 G2¢9 <299 089 WL .l 6L/L 91’8 /98
¥8¢€ G6€ 80V v V¥eEVY e6vvy Vv9vY 08v L6V SIS (€89 €99 GLS9 /L6 g9 9¥9 €9 <20L €L 994
09¢c 1€ I8¢ ¢6€ YOV O9Olvy 62v <evv 99v LY [48F €09 IS 69 899 649 009 €29 Lv9 €9
€€  Iye 09¢€ 69€ 89€ 8L€ 68¢€ 00v L'y €V [9€Y 6Vv 29v LLYy <26 80S ¥2S <SS 096G 089

66'¢c 90¢€ €I 0¢€ [LgE€ GE€€ ¢€EyEe ¢9¢€ 09¢ 0L¢€ ([6L€ 68¢€ 66€ Ol¥Y Iy €€v Gvvy 8SY LY 68V
66¢ v9¢ 69¢ Vv.¢ 08¢ 98¢ 16¢ L6¢ P¥0E OLE [ZLE ¥g€ €€ 6€€ L¥E GG€ €9¢ ¢2L€ 18€ 06¢
bb'e vi'e Lbe 1é¢ G2¢ 8¢¢ <¢&¢ 9¢¢ O0ove vwe |6ve €9¢ 89¢ ¢29¢ [L9¢ <¢l¢ 8/¢ €8¢ 88¢ V6¢
€St 991 9L 6eSL 9L €9 Q9L 29V 69°F WLF (vLL o 9L'F 81 I8L €8L 981 68}t 6L V6L L6}
€80 ¥80 G680 980 980 /80 880 880 680 060 [l60 ¢60 €60 €60 +60 G600 960 /260 860 660

T ANNTWOOMNO®OWO®

%08 %6L  %8L  %LL %9 %SE  %VL  %EL %Cl  %LL | %0L %6 %8 Yl %9 %S %¥ %€ %2 %L hu

(zyessuryz = 1 19zjne| = u) udtopyejssuniarsifeidesy|

uequy




